
Gemeinderatssitzung vom 28.09.2010, öffentlicher Teil 
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
1. Ehrung des ehemaligen Mitglieds des Gemeinderates Simmelsdorf Helmut Ries für sein 

langjähriges Wirken in der kommunalen Selbstverwaltung durch den Freistaat Bayern 
 
2. Gewässerentwicklungsplan Simmelsdorf; Vorstellung des Entwurfes durch das Ingenieur-

büro TEAM 4, Nürnberg (Herr Wehner vom Ingenieurbüro TEAM 4, Nürnberg, wurde 
hierzu geladen) 

 
3.  Anfragen 
 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



Um 19.30 Uhr eröffnete der Vorsitzende, Erster Bürgermeister Gumann, die Sitzung. 
Er begrüßte die anwesenden Gemeinderatsmitglieder sowie die Zuhörerinnen und Zu-
hörer. Weiterhin begrüßte er Herrn Helmut Ries, ehemaliges Gemeinderatsmitglied, 
der zur Tagesordnung Punkt 1, sowie Herrn Wehner vom Ingenieurbüro TEAM 4, 
Nürnberg, der zur Tagesordnung Punkt 2 dieser Sitzung geladen wurde. Ebenfalls be-
grüßte er Frau Gruner von der Pegnitz-Zeitung. Er stellte sowohl die ordnungsgemäße 
Ladung als auch die Beschlussfähigkeit des Gremiums  fest. Weiter gab er bekannt, 
dass Frau Andrea Lipka-Friedewald, Herr Norbert Herbst, Herr Johannes Schlenk, 
Herr Bernd Schmidt und Herr Erwin Renner nicht an der Sitzung teilnehmen können 
und hierfür entschuldigt sind.     
 

141 Gegenstand: Ehrung des ehemaligen Mitglieds des Gemeinderates Simmelsdorf,  Hel-
mut Ries, für sein langjähriges Wirken in der kommunalen Selbstverwal-
tung durch den Freistaat Bayern 

 
Erster Bürgermeister Gumann bedankte sich bei Herrn Ries im Auftrag des Freistaates 
Bayern für die langjährige Tätigkeit und seinen Einsatz als Gemeinderat. Herr Ries 
war von 1972 - 1978 sowie von 1996 - 2009 Gemeinderatsmitglied der Gemeinde 
Simmelsdorf. Herr Gumann überreichte Herrn Ries im Auftrag des Bayerischen 
Staatsministeriums des Innern eine Dankurkunde für sein langjähriges verdienstvolles 
Wirken  in der kommunalen Selbstverwaltung. Herr Ries, der sich sehr über diese Eh-
rung gefreut hat, bedankte sich hierfür und überreichte Herrn Gumann einen Scheck in 
Höhe von 500,00 € für zusätzliche Ausgaben im gemeindlichen Kindergarten Gro-
ßengsee.  
 

142 Gegenstand: Gewässerentwicklungsplan   Simmelsdorf;  Vorstellung   des  Entwurfes 
                                 durch  das  Ingenieurbüro  TEAM 4,  Nürnberg  (Herr Wehner vom Inge- 
                                  nieurbüro TEAM 4, Nürnberg, wurde hierzu geladen) 
 
 Der Vorsitzende begrüßte hierzu Herrn Wehner vom Ingenieurbüro TEAM 4, Nürn-

berg, der zur öffentlichen Sitzung geladen wurde, um den Entwurf des Gewässerent-
wicklungskonzeptes für die Gemeinde Simmelsdorf dem Gemeinderat näher zu erläu-
tern. 

 
 Ziel dieses Gewässerentwicklungskonzeptes, so Herr Wehner, ist der Erhalt und die 

Wiederherstellung der Funktionsfähigkeit des gesamten Fließgewässersystems der 
Gemeinde Simmelsdorf einschließlich der Überschwemmungsgebiete. Die bestehen-
den Gewässer dritter Ordnung im Gemeindegebiet wurden kartiert und nach Zustands-
klassen bewehrtet. Viele Gewässer im Gemeindegebiet befinden sich noch im ur-
sprünglichen Zustand. Lediglich im bebauten Bereich sind langfristig Maßnahmen  
von der Gemeinde durchzuführen. Diese wurden ausführlich anhand eines Übersichts-
/Maßnahmeplanes von Herrn Wehner erläutert.  

 
Die Maßnahmen, so Herr Wehner, können von der Gemeinde Simmelsdorf freiwillig 
umgesetzt werden. Beim Gewässerentwicklungskonzept handelt es sich um einen 
Grundlagenplan, der keine Rechtswirkung nach außen besitzt. Der Plan muss lediglich 
durch das Wasserwirtschaftsamt Nürnberg genehmigt werden. Sobald ein genehmigter 
Gewässerentwicklungsplan vorliegt, kann die Gemeinde für Unterhaltungsarbeiten, 
ggf. notwendigen Grunderwerb und einen ökologischen Umbau am Gewässer Zu-
schüsse vom Wasserwirtschaftsamt Nürnberg erhalten.  
 



Herr Wehner stand nach seinem Vortrag dem Gemeinderatsgremium Rede und Ant-
wort.  
 
Der Gemeinderat beschloss, dem Entwurf des Gewässerentwicklungskonzeptes für die 
Gemeinde Simmelsdorf,  wie von Herrn Wehner vorgetragen, zuzustimmen.  
 
Abstimmung: einstimmig 
 
Herr Daut regte in diesem Zusammenhang an, einen Lageplan mit den offiziellen amt-
lichen Bezeichnungen der verschiedenen Bäche im Gemeindegebiet an die Grund-
schule Bühl weiterzuleiten.  
 
Frau Dupke erschien gegen 20.00 Uhr und nahm ab Tagesordnungspunkt 2 an der Sit-
zung teil.  
 

143 Gegenstand: Anfragen   
  

Breitbanderschließung in der Gemeinde Simmelsdorf, Einweihung 
 

Herr Gumann teilte mit, dass am 20.10.2010, um 15.00 Uhr, eine kleine Einweihungs-
feier auf Grund der abgeschlossenen Arbeiten für den DSL-Ausbau in der Gemeinde 
Simmelsdorf in Großengsee stattfinden wird. Auf Grund des Pilotcharakters des ge-
samten Projektes nimmt an dieser Veranstaltung auch Frau Hessel, Staatssekretärin im 
Wirtschaftsministerium, teil. Der Gemeinderat wird hierzu noch gesondert eingeladen.  
 
Weitere Anfragen wurden nicht vorgetragen, sodass der Vorsitzende um 21.10 Uhr die 
Sitzung schloss und die Zuhörerinnen und Zuhörer sowie Herrn Wehner vom Ingeni-
eurbüro TEAM 4, Nürnberg, verabschiedete.  
 
            
Vorsitzender:      Schriftführer:  
 
 
P. Gumann      Hr. Schmidt  
Erster Bürgermeister 


